

MAGYARORSZÁG

Kisebbségi intézet felállítását kéri egy interpelláció

Hóman azonnal válaszolni fog Rakovszky Tibornak

(A Magyarország tudósítójától.) A képviselőház interpellációs könyvébe Rakovszky Tibor kisgazdaképviselő érdekes interpellációt jegyzett be a kisebbségi intézet felállítására tárgyában a kultusz-miniszterhez. Ez a kérdés már régóta foglalkoztatja politikai köröinket és a kisgazdapárt ebben a tárgyban már bizalmasan puhatolódzott az illetékes kormányköröknél.

Rakovszky Tibor a legközelebbi interpellációs napon akart felszólalni. Ez a terve azonban valószínű halasztást szenved, mert Hóman Bálint kultuszminiszter november 3-án Lengyelországba utazik és csak 10-ike körül érkezik vissza. Ilyen körülmények között Rakovszky egy héttel elhalasztja interpellációját, amelyre Hóman nyomban válaszolni fog.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, hogy a kultuskormány milyen állásponton helyezkedik a magyarországi kisebbségi intézet felállításának dolgában.

Több terv merült fel egy ilyen intézet létesítésére. Főleg ifjúsági körök szorgalmazták egy ilyen intézet felállítását valamelyi kegyetemünk mellett abból a célból, hogy a főiskolai ifjúság elméletileg és gyakorlatilag egyaránt megfelelő ismereteket kaphasson a dunavölgyi kisebbségek helyzetéről, gazdasági, szociológiai és politikai vonatkozásban.

Az elszakított területek kisebbségeinek problémáit az egyetemeken előadásokba foglalják különösen a nemzetgazdaságtan és a statisztika tanárai, hogy az ifjúságot megfelelőképpen tájékoztassák a kisebbségek mai helyzetéről.

A törvénytelenlések halmazát sorolta fel a Mojzes-párt

(A Magyarország tudósítójától.) Mojzes János volt független kisgazdapárti képviselő párthívei tudvalevőleg petíciót adtak be a nagybarácsi választás ellen, amelyből kilenc szó többséggel Teleki János gróf NEM-jelölt került ki győztesen. A panasz a választás eredményének kiigazítását, Mojzesnek képviselővé való kijelentését, vagy a választás megsemmisítését kéri.

A közigazgatási bíróság Majzik-tanácsa ma kezdte meg a petíció tárgyalását.

Pfeiffer Zoltán, a panaszosok képviselője, ismertette a panasz érdemi részét. Mojzes János a kerületben született, két ciklusban képviselte a kerületet. Olyan népszerű, hogy még a törvénytelenlések halmazával sem sikerült tényleges megválasztását megakadályozni. A hatóságok minden eszközt felhasználtak Teleki gróf megválasztása érdekében!

A MATEOSZ teherautók parádés felvonulást rendeztek annak bemutatására, milyen erő áll Teleki mögött. Mojzes pártjából csak négy ember szabad mozgását engedték meg. Moj-

zes bizalmi embereit letartóztatták a választás napján. Hercegszántó községben trágyadomb mellett jelölték ki a Mojzes-párt gyülekezéshelyét.

A sorozatos törvénytelenlések azonban mégsem akadályozhatták meg Mojzes tényleges megválasztását. Az ügyészség vádiratot bocsátott ki Mayer Márton, a győrpusztai szavazatszedő küldöttség elnöke ellen tizenkét rendbeli okirathamisítás miatt. Az igazságügyminiszter ennek az ügynek az iratát is magához kérte. Egyes szavazatokat, amelyeket Mojzesre adtak le, a jegyzőkönyv meghamisításával Teleki grófra írták. Olyanok szavazatait is Telekire írták, akik egyáltalán nem szavaztak.

Ezeket figyelembe véve Mojzesnek 47 többsége van. Ha azonban figyelembe veszi a bíróság azt is, hogy a záróra kitűzése alkalmával Mojzes embereit több községben egyszerűen szétkergették a gyülekező helyről, így 1213 választója nem tudott szavazati jogával élni, ha figyelembe veszi azt, hogy egyes választók jogtalan befolyásolás alatt szavaztak Telekire, akkor az eredmény: Mojzesnek 1500-at meghaladó többsége van.

Az átszúrt szívű halott leánya az orvosról

(A Magyarország tudósítójától.) A halott szívének átszúrás ügye a rendőrségről átkerült az ügyészségre. Miután a boncolás megállapította, hogy Stricker Edéné természetes halállal halt ki, halálát egyedül régi betegsége okozta, most már csak arról dönt az ügyészség, hogy lehet-e és kell-e egyáltalán eljárást indítani az orvos ellen, aki a haldokló kívánságát teljesítette, amikor a halál bekövetkezése után átszúrta a szívét.

Munkatársunk beszélt az elhunyt Stricker Edéné leányával, aki a halott éleni házának minősíti a nagy feltűnést keltő ügyet:

— Sajnos, nem én döntöttem el, hogy kellett volna-e orvosunknak hatósági hozzájárulást kérni az utolsó kívánság teljesítéséhez. Csak azt tudom, hogy édesanyám hosszas szenvedés után 73 éves korában halt meg. Öt hónapig szenvedett csepében és haldoklása hétfőtől csülörtökig tartott. A halál bekövetkezésének megállapítása után a halottszíratók jelentésében teljesítette orvosunk az utolsó kívánságot. Anyám félt a tetszhaláltól. Nagyon fájdalmas nekünk, hogy egy orvos ellen, aki legnagyobb odaadással és ingyen kezelte szegény anyámat, esetleg eljárást indítanak.

Nyolc óra mindenütt

Minden szakmára kiterjeszti Bornemisza miniszter az új munkaidőtörvényt

(A Magyarország tudósítójától.) A nyolcórás munkaidőnek valamennyi szakmában való bevezetését vette programjába Bornemisza Géza iparügyi miniszter és utasította minisztériumának illetékes osztályát, hogy erre vonatkozólag dolgozzon ki tervezetet.

A Magyarország munkatársa arról értesül, hogy az iparügyi miniszter javaslatát már legközelebb minisztertanács elé fogják vinni és a miniszter a nyolcórás munkaidőnek, valamint a legkisebb munkabérek egyes szakmákban való megállapítására vonatkozólag megfelelő javaslattal fog jönni.

Elsősorban a textiliparban óhajtják

a nyolcórás munkaidőre és a minimális munkabér megállapítására vonatkozó intézkedéseket megtenni, azonban a javaslat, amely az iparügyi minisztériumban készül, nem szorítkozik csupán a textiliparra, hanem fokozatosan a többi szakmára is ki akarja terjeszteni a nyolcórás munkaidőt.

A kormány függetlenül attól, hogy az utóbbi időben, különösen a szociáldemokraták részéről erőteljes felszólítások hangzottak el a nyolcórás munkaidőnek általános bevezetésével kapcsolatban, régi tervét akarja megvalósítani s Bornemisza Géza iparügyi miniszternek erre vonatkozó javaslata már csaknem teljesen készen áll.

Knox új angol követet fogadta a kormányzó

A saarvidéki kormányzóbizottság elnöke volt legutóbb az új követ

(A Magyarország tudósítójától.) A kormányzó október 28-án, hétfőn déli 12 óra 30 perokor ünnepélyes beemutató kihallgatáson fogadta a Brit Birodalom követét, Sir Geoffrey George Knox rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, aki megbízólevelét, valamint elődje visszahívólevelét nyújtotta át.

Az üdvözlő- és válaszbeszéd elhangzása után a kormányzó beszélgetést folytatott az új követtel, majd pedig megszólításával tüntette ki a követ kíséretében megjelent W. R. Connor Green követési titkár, K. V. B. Benfield őrnagy katonai attasé, D. L. Bush követési titkár, R. P. F. Edwards kereskedelmi titkár és F. G. Redward sajtóelőadó. Az ünnepélyes aktusnál közreműködött Kánya Kálmán külügyminiszter és dr. Vertesy Sándor, a kabinetiroda főnöke.

Sir Geoffrey George Knox 1884 március 11-én született. A háború előtt a Levantén teljesített diplomáciai szolgálatot. A háború alatt külön szolgálattal bízták meg előbb a hadsereg, majd a haditengerészet kötelékében az Egei-tengeren. A háború után három éven keresztül a konstantinápolyi követségen szolgált, előbb mint másodosztályú, majd mint elsőosztályú titkár.

Lord D'Abernon alatt első követségi titkárként működött a berlini brit követségen. Később (— 1924 és 1926 között —) Ankarában, a külügyminisztériumban és Madridban teljesített szolgálatot. Három évvel ezelőtt — 1932 áprilisában — a saarvidéki kormányzóbizottság elnökévé nevezték ki és ugyanakkor meghatalmazott miniszteri rangot kapott.

A sikkasztó pénzügyi titkár főnökének tanuvallomása

Szardán folytatják a tanukihallgatásokat

(A Magyarország tudósítójától.) A Horváth-tanács ma folytatta Szabó Andor, a tébolydában lévő sikkasztó pénzügyi titkár öt vádolt társa bűnügyének főtárgyalását. Az első tanu, Nemes Jenő pénzügyminiszteri tanácsos, a központi díj- és illetékkiszabási hivatal volt főnöke, elmondotta, hogyan fedezték fel a manipulációkat, hogyan tettek bűnvádi feljelentést. A kincstár nem károsodott, mert utólag megfizették az elsikkasztott illetékeket.

— A házkutatás során lefoglalták Szabónak egy könyvét, amely szerint Szabó számtalan esetben kölcsönöket adott volna önmagának, a főnökének, — mondotta az elnök.

— Egy szó sem igaz az egészről, — felelte a tanu.

— Tudott-e arról, hogy más hivatalnokok kaptak kölcsönöket Szabótól?

— Nem, kérem, ezek rosszindulatú, hamis beállítások.

— De köztudomás szerint Szabó volt az illetékügyi hivatal házi bankárja — jegyezte meg az ügyész. — Hogyan van az, hogy ön mint főnök, erről nem tudott? Harmánál többen vallottak

erről!

— Nem tudok róla. Az írásszakértők megállapították, hogy Nemes Jenő neve nem szerepel Szabó feljegyzéseiben.

Vallomása végén elmondotta még Nemes, hogy semmi különösebb szabálytalanságról nem tudott, amíg a hivatal főnöke volt. A visszaéléseket megtudva, rögtön bűnvádi feljelentést tett.

Kisfalvy István, Virág Gyula, Gerlóczy Endre és a többi védő intézett most kérdéseket Nemeshez, majd a vádoltak tették meg észrevételeiket. A tárgyalás folytatását szardára halasztották.

Felelős szerkesztő: MAGYAR ELEK
Felelős kiadó: SÜMEGI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII. kerület, Erzsébet körút 18-20

Jegypénztár, hirdetési-, előfizetési-, utazási- és könyvosztály: VII. kerület, Erzsébet körút 18-20

KIADJA A MAGYARORSZÁG NAPILAP R. T.

Szerkesztőség Bécsben I., Kohlmarkt 7.

Kéziratot nem örzünk meg és nem adunk vissza